
So denken die Österreicherinnen 
und Österreicher über Multiple 
Sklerose (MS)
Marketagent Online-Panel-Umfrage unter 500 Personen im Alter zwischen 
14 und 75 Jahren, repräsentativ für die österreichische Bevölkerung, April 2021

Persönliche Einschränkungen

75%
MS kann schon junge  

Menschen treffen

70%
MS-Patientinnen und -Patienten 
brauchen häufiger ärztliche 
Behandlung

Mehr als die Hälfte:   
es gibt heute gute Behandlungsmöglichkeiten 

Mehr als die Hälfte:   
Menschen mit MS haben eine kürzere 
Lebenserwartung als Gesunde

Über 70%
Menschen mit MS erfahren 
viele Einschränkungen im 

Privatleben 

3 von 5
Menschen mit MS  
landen früher oder  
später im Rollstuhl

Behandlungsoptionen & Lebenserwartung

MS & Arbeitswelt
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Etwas weniger 
als die Hälfte:   
Menschen mit MS sind 
häufiger im Krankenstand 
als „gesunde“ Kolleginnen 
und Kollegen

Mehr als die Hälfte:   
MS-Patientinnen und -Patienten müssen 
früher in Pension gehen 

rund 1/3
Menschen mit MS 
sind weniger 
leistungsfähig 
im Beruf


